

万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

张效宇:白衣万里征 牢记嘱托声

□张树永 本报记者 孙昊

“效宇,你每天早晨7时就从驻地出发,半夜才从医院回来,才十几天就这么憔悴,估计我们在这里工作至少还得一个多月,你要多注意身体啊!”

“王姐,我沒事儿,冲在第一线的队友们最辛苦、最危险,我还得向他们学习。”

这是我省第三批支援湖北孝感医疗队副领队、牡丹江医疗队队长、牡丹江市第二人民医院副院长张效宇与队友王冬梅的对话。

现在对于张效宇来说,最缺的就是睡眠。作为我省第三批支援湖北孝感医疗队副领队、应城分指挥部指挥长,他每天都工作到深夜,以医者最高的情怀践行着一名医务工作者的责任。

“愿将腰下剑,直为斩楼兰”。2月14日晚,由牡丹江、伊春、鸡西、大兴安岭4个地市101人组成的支援分队到达任务的主战场——湖北应城。在张效宇的带领下,他们夜以继日奋战,自2月16日起全面接管了该市中医院的医疗救治工作,双方组成5个治疗团队,打响了紧张激烈的抗“疫”攻坚战。

“此地一为别,白衣万里征。浮云天使意,牢记嘱托声。”这是张效宇出征支援湖北前,即兴改编的送别诗,也透着他浓浓的家国情怀。

新冠肺炎疫情突然来袭时,张效宇负责牡丹江市第二人民医院新冠肺炎疫情防控救治工作的综合协调指挥。该院重症医学科主任刘淑杰说,张院长好像永远都不知道疲倦,忙的时候连家都回不去,困了就趴在办公桌前睡一会儿。医院从防控预案的制定到感染防护的培训,从医护梯队的建立到重症患者的救治,他都是逐项布置、亲自把关,在医院成功救治全省首例新冠肺炎患者,取得疫情防控阻击战阶段性胜利中,离不开医护人员的精湛技术,更离不开他这个

雷厉风行、事无巨细的“指挥官”。

“妈,您安心住院,我去北京开会,过几天就回来。”刚下“战场”又赴“沙场”,为了大爱,张效宇在驰援湖北出发前,编出了善意的谎言。

急难险重、最见初心,危机关头、最显担当。尽管自己刚刚做完心脏造影,正在住院的母亲无暇照顾,假期归来的女儿没有好好陪伴,没能跟深圳回来的爱人过上一个团圆年……但在疫情面前,张效宇二话没说,主动请缨,舍小家、为大家,毅然加入了我省第三批支援湖北医疗队。在接到出征的通知后,他把母亲托付给弟弟、妹妹,给妻子简单地发了个短信,嘱咐女儿要照顾好自己,转身就踏上了奔赴湖北孝感的征程。他对记者说:“唯有怀揣坚定执着的信念和医者大爱,完成身为一名‘白衣战将’的使命,才是对至亲至爱最大的回报。”

2月12日晚,在飞往湖北武汉的飞机上,张效宇和医疗队队员们共同唱起了《不放弃》,大家忍不住流下了激动的泪水。

应城市中医院是这里最大的定点医院,目前有472张床位,患者还在陆续增加,近期可能要达到300多名患者的收治量。张效宇说:“在这里工作很紧张,每天早7时从驻地出发,8时之前就到了,指挥部负责调度指挥协调,负责医疗业务、护理业务、管控业务,每天都得22时以后才能离开医院,工作量、数据量很大,病人的情况很复杂。这里是县级医院,在设备、人才方面都捉襟见肘。经过精心研究,医院的普通病房被我们以最短时间、最低成本、最大智慧和最佳效果改造为符合标准的感染病房,我们提出的‘体肺循环四步收缩法’新冠病人集中收治路径被当地采纳。目前,我们已经和应城医务人员建立起坚不可摧的战‘疫’共同体。”

穿上厚重的防护装备,为节省救治时间队员们纷纷穿上纸尿裤,鼻子、脸庞被口罩压出了水泡和印痕,护目镜中充满雾气,经



常处于严重低氧状态……“多采访我们医疗队的医护人员,他们最危险、付出的辛苦最多,这支队伍中每个人都是英雄。”一谈到自己的队友,张效宇就哽咽,“说句心里话,不到现场永远也体会不到,他们是那样的奋不顾身,那样的勇往直前和敢于担当。”

2月17日,行政和业务查房期间,一例2月16日转院来的重症病人心跳骤停,张效宇带领队员们迅速投入抢救,30分钟后与当地院长共同目睹了病人心跳恢复,午后再停再复。首战告捷,让人振奋,令黑龙江医疗队威信鹊起。

经过几天的努力,各项工作都稍稍顺畅些了。有一天,他们终于有时间了,中午出来坐在医院小广场的地上晒太阳,向两位隔

窗闲聊的老奶奶问好。老奶奶动情地说:“谢谢你们帮助我们应城!”质朴的语言、真挚的情感,深深触动了张效宇内心中最柔软的地方,泪目就在那一瞬间。为了回报应城人民的厚爱,指挥部和专家会诊组每天从8时一直工作到子夜,干得更来劲了。

“一生当中能有这样的经历实属不易,对于我们大家来说,都是一种心灵上的洗礼,都是一种精神上的升华。这里的每个人都那么奋进、执着与坚韧。”张效宇说,“请家乡人民放心,我们一定会不辱使命、不负重托,圆满完成医疗支援救治任务,竭尽全力守护人民群众的健康和生命安全。”

张效宇(右二)和队友们在研究工作。
图片由牡丹江医疗队提供

榜样在前



你在前线冲锋 我在后方守护

我省保险业向“抗疫战士”提供超700亿元保险保障

本报讯(黄莹莹 记者李播)新冠肺炎疫情发生以来,我省保险业主动作为,为一线“抗疫战士”保驾护航。据不完全统计,目前我省多家保险机构及其集团(总公司)为疫情防控一线的医护、疾控、科研、记者、民警、环卫等工作人员及支援湖北医疗队捐赠保险保障累计保额超过700亿元。

面对疫情,省保险行业协会积极与省卫健委接洽,共同发力,鼓励和引导省内

保险机构为战斗在抗击疫情一线的医护人员做好保险保障捐赠工作。人保财险、中国人寿、太平洋保险等多家省级保险机构及其集团(总公司)分别为我省疫情防控一线的医护、疾控、科研人员及其共同生活的家庭成员和支援湖北医疗队捐赠了不同险种的保险保障。其中平安集团积极指导省分公司优化服务举措,简化承保流程,向我省奋战在疫情防控一线的医护人员捐赠专属保险保障总额度超过300亿元。

在黑龙江银保监局指导下,省保险行业协会联合省银行业协会共同发出倡议,

开通安全、快捷的绿色金融服务通道,搭建优质、高效的金融服务平台,助力疫情防控工作。同时,省保险行业协会面向行业专门印发了关于疫情防控期间做好保险服务的指导意见,制作了保险业疫情防控服务清单。目前,全省保险公司密切关注辖区经济发展动态,继续加大企业财产险、出口信用保险和农险等业务的拓展力度,积极支持企业恢复生产,促进春耕春种,保障民生安全。

黑河口岸“零延时”准入确保医疗物资快速通关

本报讯(许宁池 记者李民峰)2月25日14时许,一辆载有疫情防控医用物资集装箱货车驶入黑河货检口岸,黑河出入境边防检查站和黑河海关工作人员迅速开通“绿色通道”,快速完成了全部验放流程。

自疫情防控工作开展以来,黑河市坚决贯彻落实国家和省决策部署,关口前移,全力组织口岸、海关、边检等部门积极配合与俄罗斯阿穆尔州进行沟通对接,特事特办,主动作为,全力服务和保障全市全省防控工作大局。为有效缓解医疗资源紧缺现状,黑河市多次与俄阿州政府沟通过境检查站和黑河海关工作人员迅速开通“绿色通道”,快速完成了全部验放流程。

黑河口岸联合海关、边检等部门,建立排查处置、临时通关、宣传引导三项制度,与俄方建立密切协调机制,结合实际临时定向开关、开设快速通关专用窗口和

绿色通道。黑河口岸各联检部门实行24小时值带班制度和疫情“日报告”制度,充分利用黑河口岸通关现场的电子屏幕,不断加强对疫情防控工作的宣传力度。

口岸、边检、海关等多部门配合及时将黑河市相关部门购买的医疗物资通过临时开通绿色通道的方式进口。同时,为解决俄阿州果蔬等生活物资紧缺问题,黑河口岸自2月7日起开通货物运输,既满足了俄公民生活需求,又帮助中方企业及时运回

了大豆等商品。据统计,疫情期间黑河口岸已累计进境货物2.2万吨,其中进口一次性口罩2254箱、防护服1869箱、手套120箱、测温枪167箱等防控物资。

黑河市全力服务全省疫情防控工作大局,积极创造条件尽最大力量满足绥化、伊春、哈尔滨等省内各地市进口急需医疗物资的通关需求,自2月2日以来,已先后为兄弟市运送21400套防护服等医疗物资。

人员会遇到什么样的危险和困难?3月1日下午,记者在省环保志愿者联合会的帮助下,采访了云南水务——哈尔滨国环医疗固体废物无害化集中处置中心有限公司的负责人和工作人员。目前这里是哈尔滨最大的专门接收疫情医疗垃圾废物处理的企业。

公司副总经理孙莹说,从1月23日,他们突然接到上级指令,要紧急做好接收哈尔滨市9区9县的新冠肺炎病人的医疗废物转运和处理任务。这个有着155人的医疗固体废物无害化集中处置中心,具体从事处置工作的是130人,此次分配到防疫一线的医疗废物处置人员是106人,而在“更一线”的运输车和装卸人员是51人。这些工作人员目前都集中居住在公司提供的宿舍中,属于“工作隔离”。从1月24日到现在,他们一直都没有回过家。

孙莹说,疫情刚开始时,各定点医院转运来的医疗废物最少一天也有100公斤,之后各区隔离点增多,医疗废物量也剧增,最多的时候一天六七吨。目前除了新冠肺炎疫情产生的医疗垃圾外,其余医疗垃圾数量没有往常那么多,但是疫情过后医疗垃圾肯定有快速增长的过程,他们正在做相应准备。

据了解,按照国家卫健委发布的《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间医疗机构医疗废物管理工作的通知》要求,我省医疗机构在诊疗新型冠状病毒感染肺炎患者及疑似患者发热门诊和病区(房)产生医疗废物,包括医疗废物和生活垃圾,均按照医疗废物进行分类收集。医疗废物专用包装袋、利器盒的外表都有警示标识。使用双层包装袋,医疗废物达到包装袋或者利器盒的3/4时,都采用鹅颈结式封口,分层封

扎。每个包装袋、利器盒标签都标有医疗废物产生单位、产生部门、产生日期、类别,并在特别说明中醒目标注“新冠”。

工作人员说,在运送医疗废物时,最怕的是医疗废物专用包装袋和利器盒的破损。要全力防护自己的安全,防止医疗废物直接接触身体,避免医疗废物泄漏和扩散。每天运送结束后,他们都对运送工具进行清洁和消毒,并且每天两次对医疗废物暂存处消毒。

记者了解到,疫情爆发后,省生态环境厅制发了《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情期间医疗废物集中处置工作的紧急通知》《关于迅速开展医疗废物集中处置单位及定点医疗机构环境管理工作的通知》《关于转发〈新型冠状病毒肺炎疫情期间医疗废物应急处置管理与技术指南(试行)〉的通知》等系列文件,要求各市(地)生态环境部门立即制定应对疫情医疗废物管理工作方案并迅速启动,建立协调机制,统一调配辖区内资源,保障疫情医疗废物处置能力,依法科学指导和监管各基层组织、医院、企业,及时、有序、高效、无害化处置医疗废物。按照国家和省疾控部门的要求,黑龙江省内定点医院严格执行医疗废物处置标准,使用黄色收集袋封存医疗废物,并喷洒消毒液,并与转运单位随时沟通,及时转运。

在这防疫战斗的一个多月里,这条“看不见的战线”上,一群专业人员默默地辛苦付出,他们穿着厚重的防护服奔波着,为人们筑牢又一个抵挡病毒传播的屏障。

这些医疗废物是如何收集处置的?这些疫情期间的特殊医疗废物在处理中,专业

让爱接力

□海平

在这场战“疫”中,一些温情的故事每天都在发生,在春天里涌动。

病魔无情,人间有爱。亲人相送一线,夫妻并肩守关卡,父子母女齐上阵……战“疫”中,无形的力量在彼此支撑,互相守望。

防控疫情的政策措施是必须严格执行的,不能变通的,但许多部门单位在服务上却作出了有温度的文章。对封闭小区的孤寡老人生活上给予特殊关注,帮助采购生活用品送货上门;对急诊重病、急切求助百姓给予特事特办,开辟绿色通道;对奋战在一线医护人员的子女在生活和学习上给予关心,让他们无后顾之忧;对复工复产的返程务工人员开通专车专列,让返程的路不再漫长;腾出专门的宾馆和场所对返程务工人员隔离,提供必要的生活条件,使14天的隔离不再是一种煎熬;对网络学习中有困难的学生提供技术帮助……

战胜疲魔,恢复正常的生活秩序,需要全民总动员。无论是政府部门、机关干部、社区农村基层工作者,还是作为社区网格中一员的每一个人,都有奉献的能力和奉献的机会、方式,让小爱成为涌动的暖流,汇聚成战胜新冠肺炎疫情的无形力量。

抗击新冠肺炎疫情,没有旁观者,你我皆在其中。

贡献并不只在隔离病房、卡点等一线。你遵守疫情防控的各项管理规定,少出门、不出门,对社区的管理者就是支持;你

对他们的一个赞许的眼神,一个夸奖的手势,一份热气腾腾的餐食,一句温暖的话语,对他们都是一种温暖、慰藉,更是一种爱的表达,力量的传递。

新冠肺炎康复患者,得知自己的血浆可以救治危重患者,不用过多的动员,毫不犹豫坚定地走来。他们住院期间,医护人员冒着生命危险挽救他们的生命,已经胜过千言万语,先愈治后愈,撸起袖子捐献血浆,没有二话。“我愿意捐献血浆”“希望我捐出的血浆,能救更多患者”……感召的力量唤起奉献的动能,让生命接力,康复者的血浆不断采集送到省新冠肺炎重症集中治疗中心,输入被救治患者体内。

一些大学生,疫情暂时阻隔了他们返程求学路,但他们没有旁观,积极参与社区工作,主动加入当上志愿者,00后的青春在战“疫”中闪光激扬,体现了中国新生代的作用和担当。

货车司机独自驾车两赴湖北运

送当地急需的酒精,被誉为“最美逆行侠”,影响和带动着他身边越来越多的人。

抗击新冠肺炎疫情,没有旁观者,你我皆在其中。

贡献并不只在隔离病房、卡点等一线。你遵守疫情防控的各项管理规定,少出门、不出门,对社区的管理者就是支持;你

对他们的一个赞许的眼神,一个夸奖的手势,一份热气腾腾的餐食,一句温暖的话语,对他们都是一种温暖、慰藉,更是一种爱的表达,力量的传递。

对他们的一个赞许的眼神,一个夸奖的手势,一份热气腾腾的餐食,一句温暖的话语,对他们都是一种温暖、慰